

# 加强医院临床静脉输液配制系统管理

刁建芳 卢海涛 孙爱芳<sup>1</sup>(阿克苏 843000<sup>1</sup>新疆阿克苏地区中心制剂室; 阿克苏市人民医院)

目前,制药企业是否通过GMP,作为企业生存的条件。医疗机构制剂室以是否通过GPP,作为制剂室生存的条件。国家药品监督管理局通过对药品生产、流通、经营、使用等环节的层层管理加强药品的监督管理。保证人民用药安全,近来,《中国医药经济报》2001年2月第12期对医院临床静脉输液配液需作净化提出要求,本人作为一名药学工作者对医院临床输液配制提自己的几点看法。

## 1 医院临床输液配制未作空气净化,不能保障人民用药安全。

《中国药典》对输液质量作不溶性微粒检查,旨在减少微粒对人体潜在危害。要求输液灌装需在百级净化条件下。而医院临床输液配制普遍存在没有任何净化,配液时会引入大量微粒,这样在输液进入人体的最后环节将会污染大量微粒。这显然不符合用药安全。输液中微粒对人体的危害,国内外报导较多,归纳起来有以下一些不良后果:(1)肉芽肿;(2)栓塞;(3)炎症反应;(4)肿瘤癌症;(5)其他(热原样反应,变态反应)。可见,输液剂中存在有微粒异物,将给病患者带来很大的危害。这种危害暂时又不会立即表现出来,它不象细菌污染显而易见。因此,要生产厂,医院应对此问题高度重视。《中国医药经济报》提出建立临床静脉输液配制中心是很必要的。医院应建立中心百级净化配液室,才能保证用药安全。

## 2 医院使用一次性塑料吊桶,为全开放式输液,虽然方便医疗工作者,但不利于病患者的身体健康。

其一,一次性塑料吊桶为全开放式输液,在输液的最后环节将会引入大量微粒和纤维及病原微生物,临床会引起潜在输液反映,特别是在夏季高温季节和春季风沙季节,周围环境恶劣,对人体输液影响很大。

其二,一次性塑料吊桶的使用,增加了不必要的病人的经济负担。

其三,一次性塑料吊桶的使用,增加了二次污染的机会,随着医药工业的发展,临床所需的各种规格的输液都有供应,250ml、100ml、50ml的输液药厂都有生产。一次性吊桶的使用是不必要的浪费,而且,不利于人民身体健康。

因此,医院应树立改革的思想,一切以人民的健康为出发点。取消一次性塑料吊桶的使用。

## 3 医院应使用一次性注射器配液,保障人民用药安全。

医院使用经反复灭菌的玻璃注射器,用于临床配液,不能保证配液的质量。原因有以下几点。

其一,医院的供应室普遍不具备灭菌玻璃注射器的洗涤,灭菌,质量检查能力。

(1)现行的国家标准对注射用水的制备提出了新的更高的要求。要求医院必需用多效蒸馏水器制备注射用水,但只有少数的省级,市级医院具备条件,本人在医院工作多年发现,县级的医院一般都不具备条件,甚至仅用自来水冲洗注射器后,不用过滤的注射用水冲洗,就直接灭菌后用于临床。这造成的危害是可想而知的。有的大医院具备条件,但没有用微孔滤膜过滤注射用水冲洗注射器,这样,配液用注射器吸附有大量的微粒和纤维,同样不利于人民身体健康。

(2)县级的医院大都不具备灭菌注射器的质量检查能力和条件,根据国家标准用细菌内毒素控制其标准,县级医院供应室的人员技术素质不具备细菌内毒素检查的专业技能。大多数医院就不进行此项目的检查,这样就无法保证临床医疗的质量。保证不了临床静脉输液配制环节不出现输液反应,所以,要加强医院供应室专业人员鲎法检查细菌内毒素的技能。加强培训,加强自我质量监控能力。

其二,反复酸碱处理,灭菌的玻璃器具,使用会有玻屑脱落,危害人民健康。

国家药品监督管理局要求输液生产使用一次性玻璃瓶,以减少脱落的玻屑对人体的危害。但反复处理的玻璃器具,同样会产生相同的危害,为什么不加强管理呢?

由此可见,使用医院自己处理的玻璃注射器不能保证临床输液配制的质量,推广一次性注射器的使用有一定的临床意义。况且,国家强制执行新的一次性注射器标准,可以保证其质量。

医院临床静脉输液配制是临床治疗的主要手段,也是临床用药的最后一个环节应加强管理。保证人民用药安全。以上是本人对医院临床静脉输液配制存在的不合理现象提出几点疑议,本着以人民健康为出发点,同广大医药界同仁商讨。

收稿日期:2000-06-30